

Tato práce pojednává o úpravě nabývání vlastních akcií a finanční asistenci v České republice a důvodech vedoucích k regulaci těchto specifických jednání.

V tomto kontextu se rovněž věnuje komunitární úpravě, která tvoří základ pro tuzemskou regulaci nabývání vlastních akcií a finanční asistenci, a zabývá se rovněž poslední novelizací příslušné evropské směrnice z této oblasti.

Práce se věnuje vybraným otázkám souvisejícím s nabýváním vlastních akcií a finanční asistencí, jimiž je problematika rovného zacházení se všemi akcionáři, aplikace zákonných ustanovení na osoby ovládané a otázka aplikace právního řádu na zahraniční ovládané osoby, možnost dovoleného poskytování finanční asistence skrze přeměnu společnosti či poskytování finanční asistence bankami v rámci běžného obchodního styku.

Cílem této práce je analýza současné české právní úpravy nabývání vlastních akcií a finanční asistence poskytované akciovou společností v souvislosti s nabýváním jejích akcií, charakterizovat a posoudit základní tendence vývoje této úpravy pod vlivem evropského práva a zodpovězení vybraných otázek souvisejících s právní úpravou nabývání vlastních akcií a finanční asistence v České republice.

Nejprve jsou analyzována ekonomická rizika spjatá s těmito určitými transakcemi, která zahrnují možné ohrožení postavení věřitele společnosti, nebezpečí vzniku samokontroly společnosti, konflikt zájmů akcionářů a věřitelů společnosti a specifická rizika v případě, že má společnost kótované akcie.

Na rozbor ekonomických rizik navazuje analýza prostředků, jimiž právní úprava reaguje na tyto případná ekonomická rizika. Je popsán evropský přístup k problematice reálné tvorby a udržení základního kapitálu společnosti a jeho odraz v komunitárním právu, včetně poslední novelizace příslušných evropských předpisů. Pro ilustraci odlišného postoje k ochraně osob, které vstupují do kontaktu se společností (akcionářů a věřitelů), je provedena komparace evropského a amerického pojetí základního kapitálu a ochrany věřitelů.

Práce popisuje jednotlivé případy nabytí vlastních akcií a zabývá se otázkami týkajícími se výkladu příslušných právních norem. Pozornost je věnována předepsaným omezením nabytí vlastních akcií, výkladu pojmu bezprostředně hrozící škody v souvislosti s nabytím vlastních akcií, otázce rovného zacházení se všemi akcionáři společnosti, kolizní problematice v souvislosti s přeshraničním nabytím akcií v rámci koncernů a aplikaci omezujících ustanovení na nabytí akcií ovládací společnosti společností ovládanou.

Práce zachycuje současnou právní úpravu finanční asistence, resp. zákaz poskytování finanční asistence emitující společnosti za účelem usnadnění nabytí akcií třetí osobou, a s poukazem na zahraniční úpravu se zamýšlí nad opodstatněností tohoto striktního zákazu. Práce analyzuje v praxi často se vyskytující případy potenciálního porušení zákazu poskytování finanční asistence a pokouší se zodpovědět otázku, zda se jedná o právně aprobované jednání či nikoli, a dále analyzuje vhodnost implementace výjimky ze zákazu poskytování finanční asistence pro finanční instituce.